

萌芽之後

一顆種子，在悉心照顧下，正要綻發；

一個希望，從泥土縫裡透露出，就要迎向陽光。

林志宣

建國中學高三學生

楔子

在美國華盛頓特區，第 24 屆國際化學奧林匹亞畫上一個精彩句點，各國代表揮手互道明年義大利再見。我們在中華民國第一次組隊參賽後歸來：得獎不是惟一的收穫，那滿行囊難得的經驗與回憶，尤其值得珍藏。

第一次

這個第一次，在許多方面說起來，都有著不同的意義。

我們獲邀來參與這項國際性的高中生化學能力競賽，無疑地，對國內化學教育的成效，本身就是一項肯定。這次的工作模式，亦必成為往後改進的藍本，無論在組員選訓、賽前準備，甚至於中學教材的難易取向上，都是極為重要的參考資料。再者，能入選為國家代表隊，對個人的影響亦深遠：其有助於我們評量自己的學習成就，同時也是實現將來更遠大目標的一個起步。

初生之犢

兩個多月的準備工夫不算少，對參加化學奧林匹亞而言，却永遠不夠。為了能夠參賽，要克服許多人事上的困難，不容易；為了有好表現，我們盡可能地充實自己、裝備自己，也不簡單。

在學習化學的道路上，我們就好像剛出生的小牛，雖沒有堅強雄厚的實力背景，但那股不畏懼、不服輸的志氣，將永遠刺激我們向前，一如它曾經策動我們走上奧林匹亞參賽之途。

競技場上的啓示

比賽成績揭曉，對過去的努力辛苦，總算有了回饋。我們的方向與方式基本上是正確的，但是仍有許多地方需要改進、記取教訓。中華民國還會有第二次、第三次……，繼續參賽下去；藉由此次的經驗，我們希望後來的學弟、學妹們表現得更好、更傑出，特別是在審題能力、答題技巧及細心、自信心的態度培養上，都能再有所提昇。

圓

端詳著手中圓圓的銀牌，觸摸著上頭精緻的雕刻，沈甸甸地，正似我心中說不出的踏實感。像這樣的化學盛會已經是第 24 次落幕在掌聲之中，屬於今年的絢爛都將趨於黯淡；但，夢，才剛剛開始，還有好長好長要接續下去，等著更多有志的耕耘者來圓。如今，這個蘊釀良久的理想與計畫終於破蛹而出，只等待著振翅飛起，期許能在這片湛藍天空中尋求更寬闊視野。

萌芽之後，便是成長了。

這只是一個起點，奮鬥之路上的一小步。我們深切寄望來者，一如我們過去被深切寄望著。在學習的過程中，這回的嘗試算是成功，對即將獻身科學研究的我們，肩上還有太多的擔當，對國家民族的擔當，屬於中華兒女的大擔當，即是：以科學來救國的擔當！

期冀今日以教育奠基，而成長茁壯於明天；用科學的精神來建設，開展更進步、更理性的新時代。